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1.  Εισαγωγή στην έννοια του FairCare​
​
Ο τομέας της μακροχρόνιας φροντίδας στην Ευρώπη χαρακτηρίζεται από σημαντικές 
προκλήσεις: η δημογραφική γήρανση, η αύξηση του προσδόκιμου ζωής και οι εξελισσόμενες 
οικογενειακές δομές έχουν αναδιαμορφώσει τόσο τη ζήτηση για φροντίδα όσο και τον τρόπο 
οργάνωσής της. Σε πολλές χώρες, οι άτυποι φροντιστές συνεχίζουν να διαδραματίζουν κρίσιμο 
ρόλο, συχνά χωρίς επαρκή υποστήριξη, ενώ τα επίσημα συστήματα φροντίδας παραμένουν 
κατακερματισμένα και δύσκολα στην πλοήγηση.​
​
Στο πλαίσιο αυτό, το FairCare προτείνει μια μετατόπιση οπτικής: η φροντίδα νοείται ως μια 
σχεσιακή διαδικασία, και οι εμπλεκόμενοι (άτομα με ανάγκες φροντίδας, άτυποι φροντιστές και 
επαγγελματίες φροντιστές) τοποθετούνται σε ισότιμη βάση, ενθαρρύνοντας τη συνεργασία, την 
επικοινωνία και τη συλλογική μάθηση.​
​
Το FairCare προτείνει ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα εκπαίδευσης, σχεδιασμένο ώστε να 
ενδυναμώνει τα άτομα με ανάγκες φροντίδας να ασκούν μεγαλύτερη αυτοδιάθεση ως προς την 
υποστήριξη που λαμβάνουν. Στοχεύει επίσης στη βελτίωση της επικοινωνίας μεταξύ των 
ατόμων που έχουν ανάγκη φροντίδας, των άτυπων φροντιστών και των επαγγελματιών 
φροντίδας, καθώς και στη δημιουργία χώρων όπου οι εμπειρίες ανταλλάσσονται και η γνώση 
συν-διαμορφώνεται. Η προσέγγιση αυτή προάγει την αυτονομία, την αμοιβαία κατανόηση και 
έναν επαναπροσδιορισμό της ποιότητας της φροντίδας ως κάτι που οικοδομείται συλλογικά 
μέσα από σχέσεις και πρακτικές.​
​
Η μεθοδολογική προσέγγιση​
​
Το FairCare εισάγει μια ολιστική και συμπεριληπτική εκπαιδευτική προσέγγιση βασισμένη στην 
ισότιμη συνεργασία μεταξύ τριών βασικών ομάδων: των ατόμων με ανάγκες φροντίδας, των 
άτυπων φροντιστών και των επαγγελματιών φροντίδας. Η καινοτομία του βασίζεται σε τρεις 
κύριες μεθοδολογικές προσεγγίσεις:​
​
Η πολυ-συμμετοχική προσέγγιση προάγει ισορροπημένες σχέσεις ισχύος και ισότιμη συμμετοχή 
μεταξύ όλων των εμπλεκομένων στις διαδικασίες φροντίδας. Η προσέγγιση αυτή αντλεί από το 
μοντέλο Fair Shares, ένα συμμετοχικό πλαίσιο διακυβέρνησης που αναγνωρίζει πολλαπλούς 
εμπλεκόμενους ως ισότιμους συντελεστές, αναγνωρίζει τη σημασία του ανθρώπινου και 
κοινωνικού κεφαλαίου και δίνει έμφαση στις διαδικασίες συλλογικής λήψης αποφάσεων και 
αναγνωρίζει τη σημασία του ανθρώπινου και κοινωνικού κεφαλαίου, δίνοντας έμφαση στις 
διαδικασίες συλλογικής λήψης αποφάσεων. Εφαρμοζόμενο στο Fair Care, το μοντέλο αυτό 
ενισχύει την αναγνώριση της σχεσιακής και βιωματικής γνώσης, προάγει τη συμπεριληπτική 
συμμετοχή στη λήψη αποφάσεων και υποστηρίζει την ανάπτυξη ευέλικτων και βιώσιμων δομών 
φροντίδας. Η εφαρμογή του απαιτεί μακροχρόνια δέσμευση, διαφάνεια και συνεχή εκπαίδευση.​
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Η προσέγγιση της συμβουλευτικής μεταξύ ομοτίμων τοποθετεί τους συμμετέχοντες τόσο ως 
εκπαιδευόμενους όσο και ως συνεισφέροντες, αποδίδοντας αξία στη βιωματική γνώση και 
ενισχύοντας τη συνεργασία σε ισότιμη βάση. Η συμβουλευτική μεταξύ ομοτίμων αποτελεί μια 
δομημένη μορφή υποστήριξης που βασίζεται σε κοινές εμπειρίες, ενσυναίσθηση και αμοιβαία 
κατανόηση. Σε αντίθεση με την άτυπη υποστήριξη μεταξύ ομοτίμων, ακολουθεί καθορισμένες 
μεθοδολογίες και αποσκοπεί στην ενδυνάμωση των ατόμων ώστε να αναπτύσσουν τις δικές τους 
λύσεις.​
​
Εφαρμοζόμενη στο Fair Care, η προσέγγιση αυτή διασφαλίζει την ισότητα μεταξύ συμβούλου 
και υποστηριζόμενου, την ενδυνάμωση και την αυτοδιάθεση, την ανταλλαγή βιωματικής γνώσης 
και τη μη κατευθυντική καθοδήγηση. Παρότι είναι ιδιαίτερα αποτελεσματική, η συμβουλευτική 
μεταξύ ομοτίμων παρουσιάζει επίσης προκλήσεις, όπως η συναισθηματική εμπλοκή, η 
περιορισμένη επαγγελματική κατάρτιση και η ασάφεια ρόλων. Οι προκλήσεις αυτές μπορούν να 
μετριαστούν μέσω εποπτείας, δομημένης εκπαίδευσης και συνεργασίας με επαγγελματικές 
υπηρεσίες.​
​
Η προσέγγιση της Εκπαίδευσης Κοινωνικής Καινοτομίας (SIE) υποστηρίζει την ανάπτυξη 
δεξιοτήτων επικοινωνίας, ανθεκτικότητας και ικανότητας αλλαγής, ώστε να επιτρέψει στους 
συμμετέχοντες να συμβάλλουν σε βιώσιμη κοινωνική αλλαγή. Η Εκπαίδευση Κοινωνικής 
Καινοτομίας αποτελεί μια εκπαιδευτική προσέγγιση που επικεντρώνεται στη συν-δημιουργία, τη 
συνεργατική μάθηση και την επίλυση προβλημάτων. Επιτρέπει στους συμμετέχοντες να 
αναπτύξουν βασικές δεξιότητες, όπως η επικοινωνία, η ομαδική εργασία και η δημιουργική 
σκέψη.​
​
Εφαρμοζόμενη στο Fair Care, η προσέγγιση αυτή ενισχύει τη συν-δημιουργία, επιτρέποντας σε 
όλες τις ομάδες-στόχους να σχεδιάζουν και να υλοποιούν από κοινού λύσεις φροντίδας, 
προάγοντας την αμοιβαία κατανόηση και την κοινή ευθύνη. Οι μεθοδολογίες design thinking 
υποστηρίζουν περαιτέρω την ανάπτυξη και τη δοκιμή καινοτόμων ιδεών μέσω επαναληπτικών 
διαδικασιών.​
​
Συνολικά, οι τρεις αυτές προσεγγίσεις δημιουργούν ένα συμπεριληπτικό μαθησιακό περιβάλλον 
που ενισχύει τόσο την ατομική ενδυνάμωση όσο και τη συλλογική επίλυση προβλημάτων.​
​
Με βάση αυτές τις προσεγγίσεις, το πρόγραμμα εκπαίδευσης Fair Care δομείται σε τρεις βασικές 
ενότητες: 

• Εκπαίδευση ομοτίμων (Peer training): ενδυνάμωση των ατόμων με ανάγκες 
φροντίδας/υποστήριξης και των φροντιστών τους ώστε να γίνουν σύμβουλοι ομοτίμων και να 
υποστηρίζουν άλλους στην έκφραση των αναγκών τους και στην ενίσχυση της αυτοδιάθεσης.​
​
• Εκπαίδευση συνεργασίας (Co-operation training): κοινές μαθησιακές δραστηριότητες για όλες 
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τις ομάδες-στόχους με στόχο τη βελτίωση της επικοινωνίας, της συνεργασίας και της αμοιβαίας 
κατανόησης.​
• Εκπαίδευση κοινότητας (Community training): ενίσχυση των τοπικών δικτύων υποστήριξης 
και προώθηση προσεγγίσεων φροντίδας που βασίζονται στην αλληλεγγύη.​
​
Οι ενότητες αυτές υλοποιούνται τόσο δια ζώσης όσο και διαδικτυακά, με την υποστήριξη 
ψηφιακών εργαλείων, συμπεριλαμβανομένων εκπαιδευτικών βίντεο, διαδικτυακών μαθημάτων 
και συνεργατικών πλατφορμών.​
​
Άλλες βασικές αρχές της μεθοδολογίας Fair Care:​
​
Περιβαλλοντική βιωσιμότητα: Η Fair Care προάγει περιβαλλοντικά υπεύθυνες πρακτικές, 
συμπεριλαμβανομένης της ψηφιακής μάθησης και των υβριδικών μορφών συμμετοχής. 
Ευθυγραμμίζεται με διεθνή πολιτικά πλαίσια, όπως οι Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης των 
Ηνωμένων Εθνών, και υιοθετεί μια ευέλικτη και προσαρμοσμένη στο εκάστοτε πλαίσιο 
προσέγγιση στη βιωσιμότητα, αναγνωρίζοντας ότι οι ατομικές ανάγκες — ιδίως των ατόμων που 
χρειάζονται φροντίδα — ενδέχεται να απαιτούν προσαρμογές που επηρεάζουν το 
περιβαλλοντικό αποτύπωμα.​
​
Συμπερίληψη (Inclusion): Η Fair Care προάγει ένα μοντέλο συμπεριληπτικής κοινωνίας στο 
οποίο η διαφορετικότητα αναγνωρίζεται ως θεμελιώδες και εμπλουτιστικό στοιχείο, με τη 
συμπερίληψη ως τελικό στόχο. Παρά τις υφιστάμενες πολιτικές, οι περισσότερες ευρωπαϊκές 
κοινωνίες παραμένουν κυρίως ενταξιακές και όχι πλήρως συμπεριληπτικές. Βασικά εμπόδια 
περιλαμβάνουν τα επίμονα στερεότυπα και την έλλειψη γνώσης, τις μη προσβάσιμες υποδομές 
και υπηρεσίες, καθώς και κοινωνικές στάσεις που περιορίζουν τη συμμετοχή. Η επίτευξη της 
συμπερίληψης απαιτεί όχι μόνο δομικές αλλαγές αλλά και αλλαγές στάσεων, βασισμένες στη 
γνώση, την ενσυναίσθηση και τον σεβασμό στη διαφορετικότητα.​
 

 

Το FairCare αποτελεί ένα καινοτόμο και προσανατολισμένο στο μέλλον μοντέλο για τα 
συστήματα μακροχρόνιας φροντίδας. Μέσω του συνδυασμού συμμετοχικών προσεγγίσεων, 
ψηφιακών εργαλείων και συμπεριληπτικών μαθησιακών περιβαλλόντων, προάγει την 
αυτοδιάθεση, την κοινωνική ένταξη και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής. Συμπεριληπτικά, 
υπεύθυνα και περιβαλλοντικά βιώσιμα συστήματα φροντίδας είναι αναγκαία και εφικτά στις 
σύγχρονες ευρωπαϊκές κοινωνίες. 
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2. Ανάλυση εθνικών πλαισίων​
​
Η ανάλυση των εθνικών πλαισίων βασίστηκε σε μια εκτενή προσέγγιση έρευνας γραφείου, 
εξετάζοντας τον τομέα της μακροχρόνιας φροντίδας στις χώρες-εταίρους (Γερμανία, Κύπρος, 
Ουγγαρία, Ιταλία, Ιρλανδία και Ισπανία). Η ανάλυση αυτή συμπληρώθηκε από τον εντοπισμό 
καλών πρακτικών και θα εμπλουτιστεί περαιτέρω από τα ευρήματα ομάδων εστίασης, τα οποία 
διερευνούν τις ανάγκες, τις προτιμήσεις και τις προκλήσεις τριών βασικών ομάδων 
ενδιαφερομένων: των ατόμων που χρειάζονται φροντίδα, των άτυπων φροντιστών και των 
επαγγελματιών φροντιστών.​
​
Τα ευρήματα αναδεικνύουν σημαντική ποικιλομορφία στα συστήματα φροντίδας, 
αντανακλώντας διαφορετικά νομικά, πολιτισμικά και οργανωτικά πλαίσια. Ενώ ορισμένες 
χώρες, όπως η Γερμανία και η Ιρλανδία, κινούνται προς πιο αποκεντρωμένα και κατ’ οίκον 
μοντέλα φροντίδας, άλλες — όπως η Ουγγαρία — διατηρούν πιο κεντρικοποιημένα συστήματα. 
Η Κύπρος ξεχωρίζει για την κατακερματισμένη δομή της και την ισχυρή εξάρτηση από άτυπους 
και μετανάστες φροντιστές, ενώ η Ιταλία και η Ισπανία συνεχίζουν να διαμορφώνονται από 
παραδόσεις φροντίδας βασισμένες στην οικογένεια.​
​
Παρά τις διαφορές αυτές, αναδύονται αρκετές κοινές προκλήσεις σε όλες τις χώρες. Σε αυτές 
περιλαμβάνονται οι επίμονες ελλείψεις προσωπικού, η έντονη εξάρτηση από την άτυπη 
φροντίδα, η ανεπαρκής ενσωμάτωση μεταξύ των συστημάτων υγείας και κοινωνικής φροντίδας, 
καθώς και η αυξανόμενη ζήτηση που οφείλεται στη δημογραφική γήρανση. Οι μακροπρόθεσμες 
επιπτώσεις της πανδημίας COVID-19 έχουν αναδείξει περαιτέρω διαρθρωτικές αδυναμίες, ιδίως 
στη φροντίδα σε ιδρύματα και στην κοινοτική φροντίδα. Επιπλέον, τα χρηματοδοτικά κενά και η 
περιορισμένη ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού απειλούν τη βιωσιμότητα των υφιστάμενων 
συστημάτων.​
​
Ως απάντηση στις προκλήσεις αυτές, έχει εντοπιστεί μια σειρά καινοτόμων προγραμμάτων. 
Αυτά μπορούν να ομαδοποιηθούν σε τέσσερις κύριες κατηγορίες:​
​
• Μοντέλα διαβίωσης βασισμένα στην κοινότητα και στη συμπερίληψη, τα οποία προάγουν τα 
τοπικά δίκτυα υποστήριξης και την έγκαιρη παρέμβαση·​
​
• Λύσεις που βασίζονται στην τεχνολογία, οι οποίες ενισχύουν την ασφάλεια, την εκπαίδευση 
και την επικοινωνία; 

• Πρωτοβουλίες υποστήριξης για άτυπους φροντιστές, που ανταποκρίνονται στην ανάγκη τους 
για ανακούφιση και καθοδήγηση·​
​
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• Υπηρεσίες κατ’ οίκον και εξατομικευμένης φροντίδας, με έμφαση στην αυτονομία και την 
προσαρμοσμένη υποστήριξη.​
Σε όλες αυτές τις πρωτοβουλίες, μια κοινή τάση είναι η μετάβαση προς ανθρωποκεντρική και 
κοινοτικά βασισμένη φροντίδα, επιτρέποντας στα άτομα να παραμένουν στα σπίτια τους και να 
διατηρούν την ανεξαρτησία τους.​
​
Ωστόσο, εξακολουθούν να υπάρχουν σημαντικές ανεκπλήρωτες ανάγκες. Αυτές περιλαμβάνουν 
περιορισμένη υποστήριξη και εκπαίδευση για τους άτυπους φροντιστές, ανεπαρκή συμμετοχή 
των αποδεκτών φροντίδας στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων και έλλειψη συντονισμένης 
επικοινωνίας μεταξύ των εμπλεκόμενων φορέων. Καινοτόμες απαντήσεις αναδύονται, αλλά 
παραμένουν άνισα κατανεμημένες μεταξύ των χωρών.​
​
Σε αυτό το πλαίσιο, το FairCare ανταποκρίνεται σε κοινές ανάγκες προωθώντας τη συνεργασία, 
την επικοινωνία και την ενδυνάμωση όλων των εμπλεκομένων στη φροντίδα. Παρότι υπάρχουν 
εθνικές διαφορές, η συνολική ανάγκη για πιο συμπεριληπτικά, συμμετοχικά και ολοκληρωμένα 
συστήματα φροντίδας είναι εμφανής.​
​
Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα καλής πρακτικής είναι το πρόγραμμα «Cyprus Respite for 
Carer Programme», το οποίο παρέχει προσωρινή ανακούφιση στους άτυπους φροντιστές μέσω 
κατ’ οίκον υποστήριξης, υπηρεσιών ημερήσιας φροντίδας ή βραχυπρόθεσμης ιδρυματικής 
φροντίδας. Παρόλο που το πρόγραμμα αυτό αντανακλά την αυξανόμενη αναγνώριση των 
αναγκών των φροντιστών, αναδεικνύει επίσης συνεχιζόμενες προκλήσεις, όπως τα διοικητικά 
βάρη και την εξάρτηση από οικονομικά επιδόματα αντί για δομημένες υπηρεσίες. Αυτό 
υπογραμμίζει τη σημασία της βελτίωσης του συντονισμού και της επικοινωνίας εντός των 
συστημάτων φροντίδας.​
​
Η συγκριτική ανάλυση αποκαλύπτει μια ευρύτερη ευρωπαϊκή μετάβαση από κατακερματισμένα 
και ιδρυματικά μοντέλα φροντίδας προς πιο ολοκληρωμένες, κοινοτικά βασισμένες και 
ανθρωποκεντρικές προσεγγίσεις. Ωστόσο, η άτυπη φροντίδα παραμένει κυρίαρχη σε αρκετές 
χώρες, συχνά χωρίς επαρκή υποστήριξη. Επιπλέον, τα άτομα που έχουν ανάγκη φροντίδας 
εξακολουθούν να συμμετέχουν ανεπαρκώς στη διαμόρφωση των πρακτικών φροντίδας.​
 

Το FairCare ανταποκρίνεται σε αυτά τα κενά όχι μόνο ως μια πρακτική λύση αλλά και ως μια 
πρωτοβουλία κοινωνικής δικαιοσύνης, με στόχο την ενίσχυση της αξιοπρέπειας, της 
συμπερίληψης και της ισότητας για όλους τους συμμετέχοντες στο οικοσύστημα της φροντίδας.​
​
Η συγκριτική ανάλυση αποκαλύπτει μια ευρύτερη ευρωπαϊκή μετάβαση από κατακερματισμένα 
και ιδρυματικά μοντέλα φροντίδας προς πιο ολοκληρωμένες, κοινοτικά βασισμένες και 
ανθρωποκεντρικές προσεγγίσεις. Ωστόσο, η άτυπη φροντίδα παραμένει κυρίαρχη σε αρκετές 
χώρες, συχνά χωρίς επαρκή υποστήριξη. Επιπλέον, τα άτομα που έχουν ανάγκη φροντίδας 
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εξακολουθούν να συμμετέχουν ανεπαρκώς στη διαμόρφωση των πρακτικών φροντίδας.​
​
Το FairCare ανταποκρίνεται σε αυτά τα κενά όχι μόνο ως μια πρακτική λύση αλλά και ως μια 
πρωτοβουλία κοινωνικής δικαιοσύνης, με στόχο την ενίσχυση της αξιοπρέπειας, της 
συμπερίληψης και της ισότητας για όλους τους συμμετέχοντες στο οικοσύστημα της φροντίδας. 
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3.  Ανάλυση αναγκών χρηστών​
Η έρευνα πραγματοποιήθηκε σε όλες τις χώρες-εταίρους μεταξύ Μαΐου και Ιουνίου 2025, μέσω 
ενός ερωτηματολογίου που υποβλήθηκε στις τρεις ομάδες-στόχους είτε δια ζώσης είτε 
διαδικτυακά. Το ερωτηματολόγιο δομήθηκε σε τέσσερις ενότητες, με στόχο τη διερεύνηση και 
ανάλυση:​
​
• των χαρακτηριστικών των ομάδων-στόχων,​
• των προκλήσεων που χαρακτηρίζουν τα επιμέρους συστήματα φροντίδας,​
• των συγκρουσιακών και κοινών στοιχείων που προέκυψαν από τις απαντήσεις,​
• της ποιοτικής ανατροφοδότησης που παρείχαν οι συμμετέχοντες μέσω απαντήσεων σε 
ανοικτές ερωτήσεις.​
​
Η έρευνα συγκέντρωσε συνολικά 226 απαντήσεις:​
​
• άτομα που έχουν ανάγκη φροντίδας (87),​
• άτυποι φροντιστές (72),​
• επαγγελματίες φροντιστές (67).​
​
Το παρόν έγγραφο παρουσιάζει τα ευρήματα που προέκυψαν από τις απαντήσεις των τριών 
ομάδων-στόχων, τα οποία αποτελούν τη βάση για την ανάπτυξη στοχευμένων προτάσεων 
εκπαίδευσης στο πλαίσιο του έργου FairCare.​
​
Αποτελέσματα από άτομα που έχουν ανάγκη φροντίδας​
​
Οι συμμετέχοντες κατανέμονται ισορροπημένα μεταξύ των χωρών, με ιδιαίτερα ισχυρή 
εκπροσώπηση από την Ισπανία και την Ιταλία. Οι περισσότεροι ερωτώμενοι ζουν με μέλη της 
οικογένειάς τους, επιβεβαιώνοντας τον κεντρικό ρόλο της άτυπης φροντίδας σε όλα τα πλαίσια. 
Αξιοσημείωτο είναι ότι ένα σημαντικό ποσοστό (33%) δήλωσε ότι δεν αποτελεί μέρος κανενός 
επίσημου συστήματος φροντίδας, ιδιαίτερα στην Ισπανία.​
​
Μεταξύ όσων λαμβάνουν φροντίδα, οι πιο συχνές προκλήσεις περιλαμβάνουν:​
​
• Γνωστικές δυσκολίες, ιδίως προβλήματα μνήμης και συγκέντρωσης·​
• Σωματικούς περιορισμούς, ιδιαίτερα προβλήματα κινητικότητας και ακοής.​
 

Παρότι αυτές οι προκλήσεις είναι κοινές μεταξύ των χωρών, εμφανίζονται σημαντικές διαφορές 
στις δεξιότητες των συμμετεχόντων. Η διαχείριση οικονομικών αναγνωρίζεται ως η πιο δύσκολη 
δραστηριότητα συνολικά, ενώ οι ψηφιακές δεξιότητες παρουσιάζουν μεγάλη διαφοροποίηση, με 
έντονες ανισότητες μεταξύ των χωρών (π.χ. υψηλό επίπεδο δεξιοτήτων στην Ουγγαρία έναντι 
σημαντικών δυσκολιών στην Κύπρο).​
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​
Οι άτυποι φροντιστές, ιδιαίτερα τα μέλη της οικογένειας, αναλαμβάνουν κυρίως την παροχή 
φροντίδας σε όλες τις χώρες. Η επαγγελματική φροντίδα αποτελεί δευτερεύουσα πηγή 
υποστήριξης, αν και η διαθεσιμότητα και η μορφή της διαφέρουν σημαντικά. Σε ορισμένα 
πλαίσια, όπως στην Κύπρο, η φροντίδα παρέχεται συχνά μέσω ιδρυματικών δομών, ενώ στην 
Ιταλία και τη Γερμανία οι εσωτερικοί φροντιστές (live-in caregivers) διαδραματίζουν σημαντικό 
ρόλο.​
​
Η υποστήριξη επικεντρώνεται κυρίως σε δραστηριότητες καθημερινής ζωής (νοικοκυριό, 
υγιεινή, αγορές), αντανακλώντας μειωμένη αυτονομία λόγω περιορισμών κινητικότητας.​
​
Παρότι το 28% των συμμετεχόντων αναφέρει υψηλό βαθμό αυτονομίας, ένα μεγαλύτερο 
ποσοστό (43%) συμμετέχει σπάνια στη λήψη αποφάσεων, συχνά αναθέτοντας επιλογές σε μέλη 
της οικογένειας. Υπάρχουν σημαντικές διαφορές μεταξύ χωρών, με χαμηλότερα επίπεδα 
αυτονομίας να αναφέρονται στην Ιταλία και την Κρήτη.​
​
Η κοινωνική απομόνωση ποικίλλει ανάλογα με το πλαίσιο, εμφανιζόμενη πιο έντονα στην Ιταλία 
και την Ουγγαρία, ενώ είναι λιγότερο έντονη στη Γερμανία. Η ικανοποίηση από τα συστήματα 
φροντίδας είναι γενικά θετική αλλά άνιση, με ορισμένους συμμετέχοντες να αναφέρουν 
αρνητικές συναισθηματικές εμπειρίες, όπως μοναξιά, θλίψη και υποτίμηση.​
​
Οι συμμετέχοντες συνδέουν την αυτοδιάθεση με την ανεξαρτησία και την ελευθερία από την 
εξάρτηση από άλλους. Ωστόσο, αναφέρουν περιορισμένη συμμετοχή σε αποφάσεις που 
σχετίζονται με τα οικονομικά και την υγεία.​
​
Τα εμπόδια στη κοινωνική συμμετοχή περιλαμβάνουν περιορισμούς κινητικότητας, 
αρχιτεκτονικά εμπόδια και έλλειψη προσβάσιμων ευκαιριών για αλληλεπίδραση, ιδιαίτερα σε 
αγροτικές περιοχές. Μια επαναλαμβανόμενη ανάγκη είναι η αυξημένη διαθεσιμότητα 
εξειδικευμένων επαγγελματιών, η βελτίωση της προσβασιμότητας και η σαφέστερη 
πληροφόρηση σχετικά με κοινωνικές ευκαιρίες. 

Αποτελέσματα από άτυπους φροντιστές​
​
Οι άτυποι φροντιστές είναι κυρίως γυναίκες (81%), επιβεβαιώνοντας τη φύλο-καθορισμένη 
φύση της φροντίδας. Είναι κυρίως ενήλικα παιδιά ή γονείς του ατόμου που χρειάζεται φροντίδα, 
γεγονός που αντανακλά τις διαγενεακές δυναμικές της φροντίδας.​
​
Οι φροντιστές δηλώνουν ότι είναι κυρίως υπεύθυνοι για τη διαχείριση των οικονομικών, τις 
οικιακές εργασίες και την υποστήριξη κινητικότητας.​
​
Οι συναισθηματικές εμπειρίες παρουσιάζουν σημαντικές διαφοροποιήσεις. Ενώ ορισμένοι 
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αναφέρουν θετικά συναισθήματα, το άγχος είναι εκτεταμένο, επηρεάζοντας περίπου το 40% των 
συμμετεχόντων. Διαφορές ανά χώρα είναι εμφανείς: οι Ισπανοί φροντιστές αναφέρουν υψηλά 
επίπεδα ψυχολογικής επιβάρυνσης, ενώ οι Ούγγροι φροντιστές αισθάνονται περισσότερο 
υποστηριζόμενοι.​
​
Συνολικά, περισσότεροι από τους μισούς συμμετέχοντες αισθάνονται ότι δεν υποστηρίζονται 
επαρκώς από το σύστημα φροντίδας. Οι πιο συχνά ζητούμενες μορφές υποστήριξης είναι ο 
χρόνος ανάπαυλας (respite), η ψυχολογική υποστήριξη και οι ευκαιρίες για συναισθηματική 
έκφραση.​
​
Αντίθετα, η τεχνική εκπαίδευση και τα πρακτικά εργαλεία ζητούνται λιγότερο συχνά, αν και 
υπάρχουν διαφορές ανά χώρα (π.χ. οι Ιταλοί φροντιστές δίνουν προτεραιότητα σε εργαλεία 
προσβασιμότητας).​
​
Μια βασική αντίφαση προκύπτει μεταξύ των γενικά θετικών αξιολογήσεων της έρευνας και των 
έντονα αρνητικών ποιοτικών απαντήσεων, υποδηλώνοντας κρυφή πίεση. Σε όλες τις χώρες, οι 
φροντιστές εκφράζουν σταθερά έλλειψη υποστήριξης, ανεπαρκή χρόνο για τους ίδιους και την 
προσωπική τους ζωή, καθώς και την ανάγκη για καλύτερη επικοινωνία και συμμετοχή.​
​
Οι εθνικές διαφορές αναδεικνύουν συγκεκριμένες ανάγκες, όπως οικονομική υποστήριξη 
(Ουγγαρία), ψυχολογική υποστήριξη (Ισπανία) και πρακτική βοήθεια (Ιταλία).​
​
Οι απαντήσεις στις ανοικτές ερωτήσεις επιβεβαιώνουν την έλλειψη χρόνου και το οικονομικό 
βάρος ως τα κύρια πρακτικά προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι άτυποι φροντιστές στα 
καθήκοντα φροντίδας τους. Η συναισθηματική επιβάρυνση και οι δυσκολίες εξισορρόπησης της 
φροντίδας με την προσωπική ζωή αναδεικνύονται εξίσου έντονα.​
​
Τέλος, οι άτυποι φροντιστές αναφέρουν περιορισμένη συμμετοχή στα συστήματα φροντίδας και 
δυσκολίες στην επικοινωνία τόσο με τα μέλη της οικογένειας όσο και με τους επαγγελματίες. 

​

Αποτελέσματα από επαγγελματίες φροντιστές​
​
Οι επαγγελματίες φροντιστές είναι κυρίως γυναίκες (91%) και διαθέτουν υψηλό επίπεδο 
εμπειρίας, με περισσότερους από τους μισούς να έχουν πάνω από 10 χρόνια επαγγελματικής 
προϋπηρεσίας. Οι περισσότεροι είναι επαγγελματίες υγείας (π.χ. νοσηλευτές, λειτουργοί 
κοινωνικής υγείας) που διαχειρίζονται πολλούς ασθενείς, συχνά υπό απαιτητικές συνθήκες.​
​
Τα καθήκοντα των επαγγελματιών φροντιστών επικεντρώνονται κυρίως στην προσωπική 
υγιεινή, την υποστήριξη κινητικότητας και την ιατρική φροντίδα.​
​
Μόνο μια μειοψηφία εκτελεί καθήκοντα που συνήθως συνδέονται με την άτυπη φροντίδα, 
ενισχύοντας την εξάρτηση από τις οικογένειες για την καθημερινή υποστήριξη.​
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​
Παρότι οι απαντήσεις της έρευνας υποδηλώνουν γενικά θετικές συναισθηματικές εμπειρίες, 
περαιτέρω ανάλυση αποκαλύπτει σημαντικά επίπεδα άγχους και φόρτου εργασίας, ιδιαίτερα 
στην Ιταλία και τη Γερμανία.​
​
Οι επαγγελματίες φροντιστές εκφράζουν έντονες ανάγκες για συναισθηματική και ψυχολογική 
υποστήριξη, πρακτική εκπαίδευση για ανάπτυξη δεξιοτήτων και βελτίωση των συνθηκών 
εργασίας.​
​
Η επικοινωνία και η συμμετοχή στα συστήματα φροντίδας παρουσιάζουν σημαντικές 
διαφοροποιήσεις. Ορισμένοι επαγγελματίες αισθάνονται ότι συμμετέχουν και αναγνωρίζονται, 
ενώ άλλοι αναφέρουν περιορισμένη εμπλοκή και αδύναμη επικοινωνία με τις οικογένειες και 
τους αποδέκτες φροντίδας.​
​
Οι φροντιστές τονίζουν το συναισθηματικό βάρος της εργασίας τους, συμπεριλαμβανομένης της 
ανάγκης διαχείρισης τόσο σωματικών όσο και ψυχολογικών απαιτήσεων. Βασικές προκλήσεις 
περιλαμβάνουν την έλλειψη προσωπικού, τον υψηλό φόρτο εργασίας και τις σύνθετες σχέσεις με 
τις οικογένειες.​
​
Οι προτεινόμενες βελτιώσεις περιλαμβάνουν αύξηση του προσωπικού, καλύτερη οικονομική 
αναγνώριση, μικρότερες ομάδες φροντίδας και βελτιωμένες οργανωτικές δομές.​
​
Διατομεακή ανάλυση και βασικά ευρήματα​
​
Σε όλες τις ομάδες, αναδύονται ορισμένα κοινά πρότυπα:​
​
• Ισχυρή εξάρτηση από την άτυπη φροντίδα, συχνά χωρίς επαρκή υποστήριξη·​
• Κενά επικοινωνίας μεταξύ των τριών ομάδων-στόχων και άλλων εμπλεκόμενων φορέων;​
• Περιορισμένη συμμετοχή των ατόμων που έχουν ανάγκη φροντίδας και των φροντιστών στη 
λήψη αποφάσεων·​
​
• Συναισθηματική επιβάρυνση που επηρεάζει τόσο τους άτυπους όσο και τους επαγγελματίες 
φροντιστές·​
• Διαρθρωτικές ανισότητες, συμπεριλαμβανομένων των ανισορροπιών φύλου στους ρόλους 
φροντίδας.​
​
Ταυτόχρονα, οι αποκλίσεις μεταξύ ποσοτικών και ποιοτικών δεδομένων υποδηλώνουν ότι οι 
υποκείμενες προκλήσεις συχνά υποεκπροσωπούνται στις δομημένες απαντήσεις των ερευνών.​
​
Η έρευνα αναδεικνύει τόσο κοινές προκλήσεις όσο και διαφορές μεταξύ χωρών στα ευρωπαϊκά 
συστήματα φροντίδας. Παρότι υπάρχει σαφής τάση προς πιο συμπεριληπτικές και 
ανθρωποκεντρικές προσεγγίσεις, παραμένουν σημαντικά κενά όσον αφορά την υποστήριξη, την 
επικοινωνία και τη συμμετοχή.​
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​
Με βάση τα ευρήματα, οι προτεραιότητες εκπαίδευσης του Fair Care μπορούν να συνοψιστούν 
ως εξής:​
                                                               Οριζόντιες δράσεις​
• Μέθοδοι ενίσχυσης της ικανότητας των ατόμων που έχουν ανάγκη φροντίδας να εκφράζουν τις 
ανάγκες τους​
• Μέθοδοι ώστε η φωνή τους να ακούγεται​
• Τεχνικές ψυχοκοινωνικής υποστήριξης 

                                                                Κάθετες δράσεις 

Άτομα που έχουν ανάγκη 
φροντίδας: 

Άτυποι φροντιστές: Επαγγελματίες φροντιστές: 

• Προγράμματα ψηφιακής 
εκπαίδευσης (π.χ. χρήση 
smartphones, συναγερμών, 
εργαλείων παρακολούθησης 
υγείας)​
• Προγράμματα ανάπτυξης 
δεξιοτήτων ζωής (π.χ. 
μαγείρεμα, χρήση δημόσιων 
μεταφορών)​
• Εκπαίδευση για ενίσχυση 
της αυτονομίας στη λήψη 
αποφάσεων προσωπικής 
φροντίδας​
• Ευκαιρίες συμμετοχής σε 
δραστηριότητες της 
κοινότητας​
• Προγράμματα υγειονομικού 
γραμματισμού και 
εξατομικευμένη καθοδήγηση 

• Συμβουλευτική ομοτίμων 
και ευκαιρίες ανταλλαγής του 
συναισθηματικού φορτίου​
• Σύντομα, πρακτικά 
εκπαιδευτικά σεμινάρια 
προσαρμοσμένα στον 
περιορισμένο χρόνο των 
φροντιστών​
• Προγράμματα εκπαίδευσης 
στην επικοινωνία​
• Δράσεις ευαισθητοποίησης 
σχετικά με τις διαρθρωτικές 
ανισότητες και τις διακρίσεις, 
συμπεριλαμβανομένου του 
αναστοχασμού γύρω από τους 
ρόλους φύλου, τον ικανισμό 
και τις σχέσεις εξουσίας 

• Σύντομα επαναληπτικά 
σεμινάρια για έμπειρους 
επαγγελματίες και ενίσχυση 
δεξιοτήτων για νεότερο 
προσωπικό​
• Συνεδρίες υποστήριξης και 
εποπτείας μεταξύ ομοτίμων​
• Εκπαίδευση με έμφαση 
στην ενίσχυση των 
υπαρχόντων πόρων και 
δυνατοτήτων, αντί της 
εστίασης στις ελλείψεις 

 

Το FairCare βρίσκεται σε πλεονεκτική θέση για να αντιμετωπίσει τα ζητήματα αυτά, 
προωθώντας τη συνεργατική μάθηση, ενισχύοντας την αλληλεπίδραση μεταξύ των 
εμπλεκόμενων φορέων και βελτιώνοντας την αυτονομία και την ευημερία όλων των 
συμμετεχόντων στη διαδικασία φροντίδας. 
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4. Προσεγγίσεις στη μάθηση και την εκπαίδευση​
Η μεθοδολογία FairCare παρέχει ένα ολοκληρωμένο και ανθρωποκεντρικό πλαίσιο για μάθηση 
και συνεργασία στη μακροχρόνια φροντίδα ηλικιωμένων και ατόμων με αναπηρία.​
​
Βασίζεται στην ιδέα ότι όλα τα άτομα που εμπλέκονται στη φροντίδα —λήπτες φροντίδας, 
άτυποι φροντιστές και επαγγελματίες— διαθέτουν πολύτιμη γνώση και εμπειρία. Αντί να 
αντιμετωπίζεται η φροντίδα ως καθαρά τεχνική ή ιατρική δραστηριότητα, το FairCare τη 
νοηματοδοτεί ως μια κοινωνική σχέση βασισμένη στον σεβασμό, την ισότητα και τη 
συνεργασία.​
​
Η μεθοδολογία στοχεύει να ξεπεράσει τα παραδοσιακά ιεραρχικά μοντέλα φροντίδας, όπου οι 
επαγγελματίες κυριαρχούν στη λήψη αποφάσεων, και να τα αντικαταστήσει με μια συνεργατική 
μαθησιακή σχέση, όπου όλες οι φωνές έχουν ίση αξία. Σε αυτή την προσέγγιση, μάθηση και 
φροντίδα είναι αλληλένδετες: η φροντίδα γίνεται χώρος μάθησης και η εκπαίδευση εργαλείο 
βελτίωσης της ποιότητας της φροντίδας.​
​
Το FairCare προωθεί την αυτοδιάθεση και την ενδυνάμωση, ιδιαίτερα για τα άτομα που έχουν 
ανάγκη φροντίδας, ενώ ενισχύει τη συνεργασία μεταξύ όλων των εμπλεκόμενων σε τοπικό, 
εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Παράλληλα, ενσωματώνει μικτές μορφές μάθησης, 
συνδυάζοντας δια ζώσης αλληλεπίδραση με ψηφιακά εργαλεία, για τη βελτίωση της 
προσβασιμότητας και των ψηφιακών δεξιοτήτων.​
​
ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΤΗΣ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑΣ FAIRCARE​
Η μεθοδολογία βασίζεται σε τρεις κύριες αρχές:​
​
• Ομότιμη μάθηση (Peer Learning), που δίνει έμφαση στην αμοιβαία ανταλλαγή γνώσεων και 
εμπειριών μεταξύ των συμμετεχόντων​
​
• Εκπαίδευση στην Κοινωνική Καινοτομία (Social Innovation Education), που ενθαρρύνει τη 
δημιουργική επίλυση προβλημάτων και νέες προσεγγίσεις στην οργάνωση της φροντίδας​
​
• Συνεργασία πολλαπλών φορέων (Multi-Stakeholder Cooperation), που προάγει την κοινή 
ευθύνη μεταξύ ληπτών φροντίδας, φροντιστών και οργανισμών​
​
Οι αρχές αυτές υποστηρίζουν βασικούς στόχους, όπως:​
​
• ενίσχυση της αυτοδιάθεσης και της ανεξαρτησίας των ατόμων που έχουν ανάγκη φροντίδας 
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• προώθηση της ισότητας μεταξύ άτυπων και επαγγελματιών φροντιστών​
• ενίσχυση συμπεριληπτικών και προσβάσιμων μαθησιακών περιβαλλόντων​
• βελτίωση της ποιότητας της φροντίδας και των σχέσεων​
• ενίσχυση της ψηφιακής ετοιμότητας​
• υποστήριξη της ανάπτυξης κοινοτικών δικτύων​
​
Με την ενσωμάτωση αυτών των στοιχείων, το FairCare αμφισβητεί τις παραδοσιακές δομές 
φροντίδας και προωθεί ένα πιο δημοκρατικό, συμμετοχικό και βιώσιμο μοντέλο φροντίδας.​
​
ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑΣ​
​
Η μάθηση στο FairCare πραγματοποιείται σε μικρές, ποικιλόμορφες ομάδες, είτε δια ζώσης είτε 
διαδικτυακά. Οι εκπαιδευτικές συνεδρίες βασίζονται σε πραγματικές εμπειρίες και 
περιλαμβάνουν συζητήσεις, παιχνίδια ρόλων και συνεργατικές δραστηριότητες επίλυσης 
προβλημάτων. Αυτή η βιωματική προσέγγιση διασφαλίζει ότι η μάθηση είναι τόσο πρακτική 
όσο και συναισθηματικά ουσιαστική.​
​
Τα ψηφιακά εργαλεία —όπως εκπαιδευτικά βίντεο, διαδικτυακές πλατφόρμες και εικονικές 
συναντήσεις— ενσωματώνονται για να παρέχουν ευελιξία και να επιτρέπουν τη συμμετοχή 
ατόμων με περιορισμούς κινητικότητας ή χρόνου.​
​
Τα μαθησιακά αποτελέσματα επεκτείνονται πέρα από την τεχνική γνώση και περιλαμβάνουν:​
• βελτιωμένες δεξιότητες επικοινωνίας​
• αυξημένη αυτοπεποίθηση​
• ισχυρότερους κοινωνικούς δεσμούς​
• ενισχυμένο αίσθημα του «ανήκειν»​
​
ΜΑΘΗΣΙΑΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΑΝΑ ΟΜΑΔΑ-ΣΤΟΧΟ​
​
Το FairCare καθορίζει συγκεκριμένους μαθησιακούς στόχους για κάθε ομάδα, ενώ ταυτόχρονα 
προωθεί κοινούς στόχους μεταξύ όλων των συμμετεχόντων. 

ΑΤΟΜΑ ΠΟΥ ΧΡΕΙΑΖΟΝΤΑΙ ΦΡΟΝΤΙΔΑ​
​
Η μεθοδολογία ενδυναμώνει τα άτομα ώστε να γίνουν ενεργοί συμμετέχοντες στη φροντίδα 
τους. Αναπτύσσουν την ικανότητα να:​
• κατανοούν και να διεκδικούν τα δικαιώματά τους​
• εκφράζουν ανάγκες και προτιμήσεις​
• συμμετέχουν στη λήψη αποφάσεων​
• αναπτύσσουν ψηφιακές δεξιότητες​
• ενισχύουν την αυτοπεποίθηση και τις κοινωνικές τους σχέσεις​
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​
ΑΤΥΠΟΙ ΦΡΟΝΤΙΣΤΕΣ​
​
Οι άτυποι φροντιστές υποστηρίζονται ώστε να μετασχηματίσουν τον ρόλο τους από μια 
απομονωμένη ευθύνη σε μια αναγνωρισμένη και συλλογική πρακτική. Μαθαίνουν να:​
• εφαρμόζουν προσωποκεντρικές προσεγγίσεις φροντίδας​
• διαχειρίζονται το άγχος και να προλαμβάνουν την εξουθένωση​
• επικοινωνούν αποτελεσματικά​
• ισορροπούν τη φροντίδα με την αυτοφροντίδα​
• συμμετέχουν σε ομότιμη υποστήριξη και να χρησιμοποιούν ψηφιακά εργαλεία​
​
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ ΦΡΟΝΤΙΣΤΕΣ​
​
Οι επαγγελματίες φροντιστές ενισχύουν την επαγγελματική τους κατάρτιση με συναισθηματικές 
και διαπροσωπικές δεξιότητες. Αναπτύσσουν ικανότητες ώστε να:​
• συνεργάζονται με οικογένειες και λήπτες φροντίδας​
• επικοινωνούν με ενσυναίσθηση​
• εφαρμόζουν τις αξίες του FairCare στην καθημερινή πρακτική​
• ενσωματώνουν την πολιτισμική ευαισθησία​
• διευκολύνουν περιβάλλοντα ομότιμης μάθησης​
​
ΚΟΙΝΟΙ ΜΑΘΗΣΙΑΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΓΙΑ ΤΙΣ ΤΡΕΙΣ ΟΜΑΔΕΣ​
​
Σε όλες τις ομάδες, το FairCare προωθεί: 

• ενσυναίσθηση και συναισθηματική νοημοσύνη​
• αποτελεσματική επικοινωνία​
• ομαδική εργασία και συνεργασία​
• επίγνωση δικαιοσύνης και ανθρωπίνων δικαιωμάτων​
• βασικές ψηφιακές δεξιότητες​
• αναστοχαστική σκέψη και κοινωνική συμμετοχή​
​
Αυτή η ολιστική προσέγγιση συνδυάζει γνώσεις, δεξιότητες και στάσεις, ενισχύοντας τόσο την 
προσωπική ανάπτυξη όσο και την πρακτική επάρκεια.​
​
Το FairCare υιοθετεί ένα μοντέλο μικτής μάθησης (blended learning), που συνδυάζει:​
​
• δια ζώσης δραστηριότητες, όπως εργαστήρια, συζητήσεις και ανταλλαγή εμπειριών​
• διαδικτυακή μάθηση, συμπεριλαμβανομένων πλατφορμών e-learning, εκπαιδευτικών βίντεο 
και εικονικών συναντήσεων​
​
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Η προσέγγιση αυτή διασφαλίζει την προσβασιμότητα για όλους τους συμμετέχοντες, 
ανεξαρτήτως ηλικίας, κινητικότητας ή υποβάθρου, διατηρώντας παράλληλα ευελιξία και 
συμπερίληψη.​
​
Η μεθοδολογία βασίζεται σε βασικές εκπαιδευτικές αρχές, αναγνωρίζοντας τους 
εκπαιδευόμενους ως συν-δημιουργούς της γνώσης, σεβόμενη την ατομική αξιοπρέπεια και 
προωθώντας τη συμμετοχή όλων.​
​
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ​
​
Το FairCare ενσωματώνει διάφορες προσεγγίσεις εκπαίδευσης ενηλίκων, όπως η 
εποικοδομητική μάθηση (constructivist learning), όπου η γνώση οικοδομείται μέσα από την 
εμπειρία· η βιωματική μάθηση, που προάγει τον αναστοχασμό και την πράξη· και η ομότιμη 
μάθηση, που ενισχύει τη συνεργασία.​
​
Επιπλέον, στοχεύει στην προώθηση της μάθησης στην κοινότητα, η οποία επεκτείνει τη μάθηση 
πέρα από την τάξη, καθώς και σε αναστοχαστικές πρακτικές που ενισχύουν την αυτογνωσία.​
​
Οι εκπαιδευτικές τεχνικές περιλαμβάνουν διάλογο και αφήγηση, ομαδική εργασία και ομότιμη 
συμβουλευτική, παιχνίδια ρόλων και προσομοιώσεις, δραστηριότητες αναστοχασμού, καθώς και 
χρήση οπτικών και ψηφιακών εργαλείων.​
 

Αυτές οι μέθοδοι δημιουργούν ένα ελκυστικό και συμπεριληπτικό μαθησιακό περιβάλλον, 
υποστηρίζοντας τόσο τη συναισθηματική όσο και την πρακτική ανάπτυξη.​
​
Η προσβασιμότητα αποτελεί βασικό στοιχείο του FairCare. Τα εκπαιδευτικά περιβάλλοντα 
—τόσο τα φυσικά όσο και τα ψηφιακά— σχεδιάζονται ώστε να είναι συμπεριληπτικά, 
διασφαλίζοντας σαφή και απλή γλώσσα, πολλαπλές μορφές (ήχος, μεγάλα γράμματα, υπότιτλοι), 
προσβάσιμους χώρους και υποστηρικτικές τεχνολογίες.​
​
Ψηφιακά εργαλεία όπως το Moodle, πλατφόρμες τηλεδιάσκεψης και συνεργατικές εφαρμογές 
χρησιμοποιούνται για την ενίσχυση της συμμετοχής και της αλληλεπίδρασης.​
​
Σε αυτό το πλαίσιο, οι εκπαιδευτές λειτουργούν ως διευκολυντές και όχι ως αυθεντίες, 
προωθώντας την ισότητα, ενθαρρύνοντας τη συμμετοχή και προσαρμόζοντας τη μάθηση στις 
ατομικές ανάγκες. Υποστηρίζουν τον αναστοχασμό, παρέχουν εποικοδομητική ανατροφοδότηση 
και καθοδηγούν τους συμμετέχοντες στη χρήση ψηφιακών εργαλείων.​
​
Η εκπαιδευτική στρατηγική του FairCare αναμένεται να ενισχύσει την αυτογνωσία και την 
ενσυναίσθηση, να βελτιώσει την επικοινωνία και τη συνεργασία, να αυξήσει την ψηφιακή 
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αυτοπεποίθηση, να ενδυναμώσει το αίσθημα του ανήκειν και της κοινότητας και να βελτιώσει 
την ποιότητα της φροντίδας και της ευημερίας.​
​
Συνδυάζοντας τη συναισθηματική μάθηση με πρακτικές δεξιότητες, το FairCare δημιουργεί 
συμπεριληπτικές μαθησιακές κοινότητες που επεκτείνονται πέρα από την εκπαίδευση και 
συμβάλλουν σε μακροπρόθεσμο κοινωνικό αντίκτυπο.​
​
Η μεθοδολογία FairCare αποτελεί μια καινοτόμο και συμπεριληπτική προσέγγιση στη μάθηση 
στη μακροχρόνια φροντίδα. Δίνοντας έμφαση στην ενδυνάμωση, τη συνεργασία και την κοινή 
ευθύνη, μετασχηματίζει τη φροντίδα σε μια συνεργατική και εκπαιδευτική διαδικασία. Μέσα 
από τη μικτή μάθηση και την ανταλλαγή εμπειριών, το FairCare ενισχύει κοινότητες που 
βασίζονται στη δικαιοσύνη, την αξιοπρέπεια και την αμοιβαία υποστήριξη, προωθώντας ένα 
όραμα φροντίδας που δεν είναι μόνο αποτελεσματικό αλλά και ανθρώπινο.​
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5. Το FairCare Toolbox​
​
Το FairCare Toolbox αποτελεί ένα σύνολο ψηφιακών και πρακτικών εργαλείων που έχουν 
σχεδιαστεί για να διευκολύνουν τον ισότιμο διάλογο και τη συνεργασία μεταξύ των τριών 
βασικών ομάδων στη μακροχρόνια φροντίδα: ατόμων που χρειάζονται φροντίδα, άτυπων 
φροντιστών και επαγγελματιών φροντιστών.​
​
Κύριος στόχος του είναι να ενισχύσει την ενεργό συμμετοχή, τη συλλογική λήψη αποφάσεων 
και τη συνεχή ανταλλαγή εμπειριών, καλύπτοντας ένα σημαντικό κενό στα συστήματα 
φροντίδας όπου οι ομάδες αυτές σπάνια αλληλεπιδρούν επί ίσοις όροις.​
​
Το toolbox περιλαμβάνει τρία βασικά στοιχεία:​
​
• εργαλεία ψηφιακής συνεργασίας  ​
• εκπαιδευτικά βίντεο  ​
• πλατφόρμα e-learning  ​
​
Οι πόροι αυτοί είναι προσβάσιμοι και συμπεριληπτικοί, επιτρέποντας σε άτομα με διαφορετικές 
δεξιότητες και ανάγκες να συμμετέχουν αποτελεσματικά. Ένα βασικό στοιχείο είναι ένας ειδικός 
ψηφιακός χώρος συνεργασίας (π.χ. Discord), που υποστηρίζει την καθημερινή επικοινωνία πιο 
αποτελεσματικά από τα παραδοσιακά φόρουμ.​
​
Επιπλέον, μια ιστοσελίδα του έργου παρέχει πληροφορίες, εκπαιδευτικό υλικό και ενημερώσεις 
σε πολλαπλές γλώσσες.​
​
Τα εκπαιδευτικά βίντεο (συνολικά 10) και η πλατφόρμα e-learning βασισμένη στο Moodle 
παρέχουν εκπαιδευτικό περιεχόμενο που έχει αναπτυχθεί απευθείας από τις ανάγκες και τη 
συμβολή των ομάδων-στόχων. Αυτό διασφαλίζει ότι το εκπαιδευτικό υλικό είναι πρακτικό, 
σχετικό και προσανατολισμένο στη βελτίωση της αυτοδιάθεσης, των δεξιοτήτων και της 
συνεργασίας.​
​
Το toolbox συνδέεται στενά με τα Κέντρα Εκπαίδευσης FairCare, τα οποία λειτουργούν ως 
τοπικοί κόμβοι μάθησης, συμβουλευτικής και ομότιμης υποστήριξης. Τα κέντρα αυτά παρέχουν 
πρόσβαση σε ψηφιακούς πόρους, ενώ παράλληλα ενισχύουν τη συμμετοχή της κοινότητας και 
τη συμπερίληψη σε τοπικό επίπεδο. 
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Συνολικά, το FairCare Toolbox γεφυρώνει το χάσμα μεταξύ θεωρίας και πράξης, προωθώντας 
την επικοινωνία, την αμοιβαία μάθηση και τη συνεργασία.​
​
Υποστηρίζει τη δημιουργία πιο δημοκρατικών, συμπεριληπτικών και προσωποκεντρικών 
συστημάτων φροντίδας, όπου όλοι οι εμπλεκόμενοι μπορούν να συμβάλλουν στη βελτίωση της 
ποιότητας της φροντίδας και της ποιότητας ζωής.​
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6. Υλοποίηση Κέντρου Εκπαίδευσης​
​
Η υλοποίηση των Κέντρων Εκπαίδευσης FairCare πρέπει να γίνεται κατανοητή ως μια 
μεθοδολογική και παιδαγωγική διαδικασία. Το Κέντρο Εκπαίδευσης λειτουργεί ως ένα τοπικό, 
συμπεριληπτικό και συνεργατικό περιβάλλον μάθησης, όπου άτομα με ανάγκες φροντίδας, 
άτυποι φροντιστές και επαγγελματίες φροντιστές συμμετέχουν σε κοινή μάθηση, αναστοχασμό 
και συν-δημιουργία. Λειτουργεί τόσο ως χώρος παροχής εκπαίδευσης όσο και ως κοινοτικός 
κόμβος που ενισχύει την αυτοδιάθεση, την επικοινωνία και τη συνεργασία στις σχέσεις 
φροντίδας. Η υλοποίηση βασίζεται σε τέσσερις αλληλένδετες προϋποθέσεις που αλληλεπιδρούν 
για τη δημιουργία ενός κοινωνικά καινοτόμου και βιώσιμου εκπαιδευτικού μοντέλου:​
​
Κατανόηση του κοινωνικού περιβάλλοντος και των συνθηκών πλαισίου: Ένα Κέντρο 
Εκπαίδευσης πρέπει να είναι εδραιωμένο στο τοπικό του πλαίσιο, αντικατοπτρίζοντας 
δημογραφικές, κοινωνικές και πολιτισμικές πραγματικότητες. Η εφαρμογή του απαιτεί ανάλυση 
του πλαισίου που λαμβάνει υπόψη τη διαφορετικότητα και τη διαθεματικότητα, αναγνωρίζοντας 
ότι οι ανάγκες φροντίδας διαφέρουν ανάλογα με παράγοντες όπως η ηλικία, η αναπηρία, το 
φύλο, η κοινωνικοοικονομική κατάσταση και η κοινωνική απομόνωση. Η χαρτογράφηση του 
τοπικού οικοσυστήματος φροντίδας είναι απαραίτητη για τον εντοπισμό υπηρεσιών, οργανισμών 
και δικτύων που ήδη υπάρχουν. Αυτό επιτρέπει στο Κέντρο να συμπληρώνει τις υπάρχουσες 
δομές, να αποφεύγει τις επικαλύψεις και να προσθέτει αξία μέσω βελτιωμένης επικοινωνίας και 
συνεργασίας. Η προσβασιμότητα αποτελεί βασική αρχή και πρέπει να περιλαμβάνει φυσικές, 
ψηφιακές και επικοινωνιακές διαστάσεις, διασφαλίζοντας τη συμμετοχή όλων. Επιπλέον, η 
ευθυγράμμιση με τοπικές πολιτικές και δομές διακυβέρνησης ενισχύει τη νομιμοποίηση, τη 
βιωσιμότητα και τη μακροχρόνια ενσωμάτωση.​
​
Διασφάλιση της συμμετοχής των εμπλεκόμενων: Το μοντέλο FairCare βασίζεται στην ενεργή 
συμμετοχή τριών βασικών ομάδων. Η συμμετοχή πρέπει να είναι εθελοντική, συμπεριληπτική 
και ηθικά διασφαλισμένη, με ιδιαίτερη προσοχή στις ανισορροπίες ισχύος μεταξύ των ομάδων.​
Οι στρατηγικές συμμετοχής πρέπει να διασφαλίζουν τη διαφορετικότητα και την ένταξη, 
προσεγγίζοντας άτομα που διαφορετικά θα αποκλείονταν λόγω κινητικών, ψηφιακών ή 
κοινωνικών εμποδίων. Οι ηθικές παράμετροι περιλαμβάνουν τη συγκατάθεση μετά από 
ενημέρωση, την προστασία της ιδιωτικότητας, τη συναισθηματική ασφάλεια και μηχανισμούς 
διαχείρισης συγκρούσεων.​
ευαίσθητες καταστάσεις. Οι δομές υποστήριξης—όπως η διευκόλυνση, η υποστήριξη στην 
επικοινωνία και η ψηφιακή καθοδήγηση—είναι απαραίτητες για να καταστεί δυνατή η ισότιμη 
και ουσιαστική συμμετοχή.​
​
Σχεδιασμός συμπεριληπτικών περιβαλλόντων μάθησης: Το μαθησιακό περιβάλλον του 
FairCare είναι πολυδιάστατο και περιλαμβάνει φυσικές, σχεσιακές και παιδαγωγικές πτυχές.​
Σε φυσικό επίπεδο, οι χώροι πρέπει να είναι προσβάσιμοι και προσαρμόσιμοι, υποστηρίζοντας 
διαφορετικές ανάγκες και ρυθμούς συμμετοχής. Σε σχεσιακό επίπεδο, το περιβάλλον πρέπει να 
καλλιεργεί εμπιστοσύνη, αμοιβαίο σεβασμό και διάλογο, κάτι ιδιαίτερα σημαντικό δεδομένων 
των διαφορετικών εμπειριών και πιθανών ανισοτήτων μεταξύ των συμμετεχόντων. Σε 
παιδαγωγικό επίπεδο, η προσέγγιση είναι συμμετοχική και βιωματική, εστιάζοντας σε 
πραγματικές καταστάσεις φροντίδας, στη μάθηση μεταξύ ομοτίμων και στη συνεργατική 
επίλυση προβλημάτων. Η μάθηση δεν αφορά μόνο τη μετάδοση γνώσεων, αλλά τον 
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μετασχηματισμό σχέσεων, πρακτικών και στάσεων.​
​
Δημιουργία συνεργατικών συνεργασιών: Η συνεργασία αποτελεί κεντρικό στοιχείο του 
FairCare. Τα Κέντρα Εκπαίδευσης πρέπει να ενσωματώνονται σε τοπικές συνεργασίες που 
περιλαμβάνουν οργανισμούς φροντίδας, κοινοτικές ομάδες, δημόσιους φορείς και 
εκπαιδευτικούς παρόχους. Αυτές οι συνεργασίες ενισχύουν την εξωστρέφεια, τη νομιμοποίηση 
και τη βιωσιμότητα, διασφαλίζοντας παράλληλα ότι το Κέντρο εντάσσεται στο τοπικό 
οικοσύστημα. Η συνεργασία αποτελεί τόσο μεθοδολογική αρχή όσο και πρακτική αναγκαιότητα.​
​
ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΔΟΜΗ​
​
Η οργανωτική δομή μεταφράζει τις αρχές του FairCare στην πράξη. Τα Κέντρα Εκπαίδευσης 
λειτουργούν ως μη ιεραρχικοί, συνεργατικοί χώροι, όπου όλοι οι συμμετέχοντες συμβάλλουν ως 
μαθητές και φορείς γνώσης.​
​
Το μοντέλο περιλαμβάνει τρεις αλληλένδετες εκπαιδευτικές κατευθύνσεις: 

​
• Εκπαίδευση μεταξύ ομοτίμων για άτομα με ανάγκες φροντίδας, 
​
• Εκπαίδευση συνεργασίας που περιλαμβάνει όλες τις ομάδες, 
​
• Κοινοτική εκπαίδευση που αφορά το ευρύτερο περιβάλλον. 
​
​
Οι μορφές μάθησης παραμένουν ευέλικτες, αλλά διατηρούν σταθερά διαλογικό, συμπεριληπτικό 
και πρακτικό προσανατολισμό. 

Οι συντονιστές (facilitators) διαδραματίζουν καθοδηγητικό και όχι αυταρχικό ρόλο, 
υποστηρίζοντας τον διάλογο, τη συμμετοχή και τη συν-δημιουργία. Δημιουργούν ασφαλή 
περιβάλλοντα, εξισορροπούν τις δυναμικές ισχύος και ενθαρρύνουν την αμοιβαία μάθηση.​
​
Η σχέση μεταξύ συντονιστών και συμμετεχόντων βασίζεται στη συνεργασία, αναγνωρίζοντας 
την ίση αξία της επαγγελματικής γνώσης, της άτυπης εμπειρίας και της βιωμένης εμπειρίας. 
Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην οικοδόμηση εμπιστοσύνης και αυτοπεποίθησης, ιδιαίτερα σε 
μικτές ομάδες.​
​
Τα Κέντρα Εκπαίδευσης FairCare λειτουργούν με ένα υβριδικό μοντέλο, συνδυάζοντας δια 
ζώσης και ψηφιακή μάθηση. Το FairCare Toolbox υποστηρίζει αυτή τη δομή, παρέχοντας 
εργαλεία συνεργασίας, βιντεομαθήματα και πόρους ηλεκτρονικής μάθησης.​
​
Η ψηφιακή υποδομή έχει σχεδιαστεί για να ενισχύει την προσβασιμότητα και τη συμμετοχή, 
προσφέροντας ευέλικτες, φιλικές προς τον χρήστη και συμπεριληπτικές διαδρομές μάθησης. Η 



23 

 

προσβασιμότητα ενσωματώνεται σε όλες τις διαστάσεις—φυσική, ψηφιακή, επικοινωνιακή και 
οργανωτική. 

​
Πέρα από τον εκπαιδευτικό τους ρόλο, τα Κέντρα Εκπαίδευσης λειτουργούν ως τοπικοί κόμβοι 
κοινωνικού μετασχηματισμού. Δημιουργώντας ένα προσβάσιμο και συνεργατικό μαθησιακό 
περιβάλλον, βασισμένο στις πραγματικές εμπειρίες των συμμετεχόντων, ενισχύουν νέες μορφές 
συνεργασίας, συμμετοχής και αναγνώρισης στα συστήματα φροντίδας.​
​
Μέσα από τη συνεχή μάθηση και αλληλεπίδραση, συμβάλλουν στη μετατόπιση των πρακτικών 
φροντίδας προς πιο συμπεριληπτικά, προσωποκεντρικά και συνεργατικά μοντέλα, προάγοντας 
την αξιοπρέπεια, την ισότητα και την αυτοδιάθεση.​
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7. Στρατηγική Διάχυσης​
​
Η στρατηγική επικοινωνίας του FairCare στοχεύει στην προώθηση των στόχων, των 
αποτελεσμάτων και των αξιών του έργου, ενισχύοντας παράλληλα τη συμμετοχή των πολιτών, 
την εμπλοκή και την ενημέρωση σχετικά με τις ευκαιρίες μάθησης. Έχει σχεδιαστεί ως ένα 
ευέλικτο και εξελισσόμενο σχέδιο, το οποίο αναπτύσσεται συλλογικά από όλους τους εταίρους 
και προσαρμόζεται καθ’ όλη τη διάρκεια του έργου.​
​
Οι κύριοι στόχοι του είναι η αύξηση της ευαισθητοποίησης, η εμπλοκή και ενημέρωση των 
ενδιαφερόμενων μερών, η προώθηση της ανταλλαγής και της μάθησης, καθώς και η διασφάλιση 
της βιωσιμότητας των αποτελεσμάτων.​
​
Το Σχέδιο Επικοινωνίας FairCare​
​
Το σχέδιο επικοινωνίας δομείται γύρω από βασικά στοιχεία: τον καθορισμό στόχων, την 
αναγνώριση ομάδων-στόχων, την επιλογή μεθόδων διάχυσης και την κατανομή πόρων. Τα 
αποτελέσματά του περιλαμβάνουν:​
​
• απτά αποτελέσματα, όπως ιστοσελίδες, εκπαιδευτικό υλικό, εκδηλώσεις και δημοσιεύσεις,​
• άυλα αποτελέσματα, όπως εμπειρίες, ανατροφοδότηση και συμμετοχή.​
​
Όλα τα υλικά παράγονται σε πολλές γλώσσες και διατίθενται με αρχές ανοικτής πρόσβασης, 
ώστε να μεγιστοποιείται η απήχηση και ο αντίκτυπος.​
​
Εσωτερική Επικοινωνία: διασφαλίζει την αποτελεσματική συνεργασία μεταξύ των εταίρων του 
έργου. Βασίζεται στη συχνή αλληλεπίδραση, τη διαφάνεια και τη δημοκρατική λήψη 
αποφάσεων. Οι δραστηριότητες περιλαμβάνουν διαδικτυακές συναντήσεις, διακρατικές δια 
ζώσης συναντήσεις και συνεχή ανταλλαγή πληροφοριών.​
​
Η προσβασιμότητα θεωρείται ουσιώδης, εξασφαλίζοντας τη συμμετοχή όλων των μελών, 
συμπεριλαμβανομένων των ατόμων με ανάγκες φροντίδας. Η ισχυρή εσωτερική επικοινωνία 
ενισχύει τη συνοχή της ομάδας, το κίνητρο και τη συλλογική μάθηση, στοιχεία θεμελιώδη για 
την επιτυχία του έργου.​
​
Εξωτερική Επικοινωνία: επικεντρώνεται στην εμπλοκή τόσο άμεσων όσο και έμμεσων 
ενδιαφερόμενων μερών, συμπεριλαμβανομένων των αποδεκτών φροντίδας, των φροντιστών, 
των θεσμών, των υπευθύνων χάραξης πολιτικής και του ευρύτερου κοινού.​
​
Διαφορετικά εργαλεία και μηνύματα επικοινωνίας προσαρμόζονται σε συγκεκριμένα κοινά.​
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τονίζει τη σημασία της εμπλοκής και των τριών ομάδων-στόχων, προωθώντας τον διάλογο και 
τη συνεργασία που συχνά απουσιάζουν από τα παραδοσιακά συστήματα φροντίδας.​
​
Αξιοποίηση, Μάρκετινγκ και Βιωσιμότητα​
​
Το σχέδιο αξιοποίησης διασφαλίζει ότι τα αποτελέσματα του έργου χρησιμοποιούνται 
αποτελεσματικά κατά τη διάρκεια και μετά την ολοκλήρωσή του. Καθορίζει στόχους, εντοπίζει 
ευκαιρίες και προκλήσεις και θεσπίζει στρατηγικές μάρκετινγκ και βιωσιμότητας, με έμφαση 
στην κοινωνική ένταξη, τη συμμετοχή, την επικοινωνία και την αυτοδιάθεση στη φροντίδα.​
​
Τα αποτελέσματα περιλαμβάνουν εκπαιδευτικό υλικό, μεθοδολογίες, συνεργασίες και πρακτικές 
εμπειρίες που μπορούν να προσαρμοστούν και να μεταφερθούν σε άλλα πλαίσια.​
​
Στρατηγική Μάρκετινγκ και Βασικά Μηνύματα: επικεντρώνονται στη διαμόρφωση σαφών και 
προσβάσιμων μηνυμάτων προσαρμοσμένων σε διαφορετικά κοινά. Τα μηνύματα αυτά 
αναδεικνύουν τη βασική ιδέα του έργου: τη συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων στη φροντίδα 
για την προώθηση της ανεξάρτητης και αυτοπροσδιοριζόμενης ζωής.​
​
Η στρατηγική μάρκετινγκ: περιλαμβάνει διαφορετικές εκδοχές του μηνύματος για το ευρύ κοινό, 
τα άτομα με ανάγκες φροντίδας, τους εμπλεκόμενους φορείς και οργανισμούς, καθώς και τα 
μέσα ενημέρωσης.​
​
Βιωσιμότητα και Μακροπρόθεσμος Αντίκτυπος: αποτελούν κεντρικούς στόχους του FairCare. 
Το έργο επιδιώκει να διασφαλίσει ότι τα αποτελέσματά του συνεχίζουν να αξιοποιούνται και 
μετά τη λήξη του, μέσω διαδικτυακών μαθησιακών πόρων προσβάσιμων σε όλους, τοπικών 
Κέντρων Εκπαίδευσης ως μόνιμων κόμβων μάθησης, προσαρμόσιμων μεθοδολογιών και 
υλικών, καθώς και ενισχυμένων δικτύων και συνεργασιών.​
​
Μελλοντικές εξελίξεις μπορεί να περιλαμβάνουν επόμενα έργα, επέκταση σε νέα πλαίσια και 
περαιτέρω καινοτομία στη φροντίδα και την εκπαίδευση.​
​
Η στρατηγική διάχυσης, αξιοποίησης και βιωσιμότητας του FairCare υποστηρίζει τον 
μακροπρόθεσμο αντίκτυπο του έργου, προωθώντας την ευαισθητοποίηση, τη συμμετοχή και τη 
συνεργασία. Συνδυάζοντας επικοινωνία, μάθηση και ανάπτυξη συνεργασιών, το FairCare 
συμβάλλει στη δημιουργία πιο συμπεριληπτικών, συμμετοχικών και βιώσιμων συστημάτων 
φροντίδας, όπου όλοι οι εμπλεκόμενοι μπορούν να συμβάλλουν ενεργά στη βελτίωση των 
πρακτικών φροντίδας.​
 

 


